

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Duker Nachf., Nux. Augenthaler & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seriă garmond pe o colonă 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarifa și învoială. — **RECLAME** pe pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIV.

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de *Dumnece* 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de *Dumnece* 8 franco.
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajiu I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei luni 3 corone. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 9. Brașov, Sâmbătă 13 (26) Ianuarie. 1901.

Nou ministeriu în Bulgaria.

Sunt abia șese săptămâni de când cabinetul bulgar s'a fost reconstituit. De pe atunci s'a vădit, că acest guvern va fi numai provisoriu, de trecere la o eră mai lămurită și — precum sperau binevoitorii Bulgarilor — o eră mai cinstită de respectare a ordinii legale. Scirea cea mai prospătă sosită din Bulgaria ne spune acum, că principele Ferdinand a primit demisiunea cabinetului „reconstituit“ Ivancioff și a însărcinat pe ministru de interne Petroff cu formarea noului cabinet. Se aștepta, ca noul ministeriu să fi constituit cel mult până ieri, deoarece principele trebuia să plece în Anglita.

N'avem nici o scire până în momentul de față despre constituirea ministeriului Petroff. Dér nici nu împoartă mult pe cine își va alege acesta ca colaboratori. E de ajuns că însași persoana sa va da timbrul noii formațiuni.

Nu credem să fiă numai o întâmplare, că a fost chemat la post de încredere cel mai însemnat în stat un general, și probabil că faima, ce s'a lătit de-odată cu vestea despre însărcinarea generalului Petroff, că se va forma un cabinet militar, își are însemnătatea ei reală, întru cât se pare, că într'adevăr se tratăză de astă-dată de inaugurarea unui regim în Bulgaria, care să restabilească ordinea materială și morală, precum și domnia legilor sguđuită din fundament.

S'a vorbit mult de stările anormale, ce s'au creat în Bulgaria prin faptul, că guvernul țării este concurat printr'o guvernare paralelă, condusă de mâni ascunse a celor dela comitetul macedonean, cari prin terorismul lor sunt în stare să paralizeze ori-ce măsură legală a stăpânirii legitime, decât nu le convine. C'un cuvânt, o greutate mare apasă

și presionăză spiritele patrioților bulgari. Și acesta vine dela vatra revoluționară, care cu timpul a sciut să subjuge opiniunea publică și s'o facă accesibilă numai uneltirilor agitatorice macedo-bulgare.

Deja se resimte în societatea bulgară adenc terorismul acesta estrem plin de păcate și care nu s'a înspăimântat nici de fapte criminale ordinare spre ași ajunge ținta și a satisface poftele despotice ale Sarafoffilor, și se pare, că reacțiunea contra acestor turburători ordinari, ascunși sub masca patriotismului, este aprópe de-a isbucni.

Așa cel puțin se póte conchide dintr'un interview, ce l'a avut generalul Petroff cu redactorul unei foi din Viena și în care Petroff a recunoscut, că „este necesitate de a se restabili ordinea amenințată prin agitațiunile macedonene“. El a mai adaus, că pe lângă acesta și pe lângă îmbunătățirea financelor țării, „mai este necesitate de a-se restabili bunele raporturi cu puterile streine“.

Fără indoială, că fiind vorba de „bune raporturi“, aceste cuvinte trebuie să se refere înainte de toate la România. Și acesta rezultă întru cât-va și din afirmarea ministeriului de interne bulgar, că „nici-odată guvernul său nu va tolera un stat în stat, ori care ar fi idealul și motivele acțiunei comitetului macedonean“.

Mai mult. Vorbind de libertatea alegerilor, pe care vré s'o apere, Petroff dișe, că guvernul din Sofia va recurge la mijloce extreme pentru ași ajunge scopul și a dovedi strănătății, „că junimea bulgară póte fi încă reținută de-a aluneca pe panta barbariei“.

Cuvinte mult însemnătore acestea, cari nici-decum nu sunt favorabile speranțelor lui Sarafoff. Dér sunt încă numai cuvinte, și dela cuvânt pân' la fapt este încă o distanță mare și greu de parcurs. Fi-va

generalul Petroff atât de energic, de a face acest pas fără a lăsa să fiă intimidat de nimic?

Din Austria.

Deschiderea solemnă a parlamentului austriac se va face, după cum se anunță, la palatul împărătesc de către împăratul Luni în 4 Februarie. a. c.

Diarului „Politik“ i-se anunță din Viena cu data de 23 Ianuarie: Ađ după amiađi s'a ținut o conferență ministerială mai restrinsă, la care au luat parte ministru-președinte, ministru de finance și ministru drumurilor de fier. Se dișe, că acești trei miniștri au fost însărcinați cu redactarea definitivă a discursului tronului, ce se va rosti la 4 Februarie.

Se scie, că în consiliul plenar de miniștri se iscașeră óre-cari deosebiri de păreri cu privire la acest pasagiu din discursul tronului, care se va ocupa de cestiunea limbilor. Ministru boem Dr. Rezek s'ă ridicat unele escepțiuni, cerend ca pasagiul acesta privitor la limbă să fiă astfel redactat, ca fiecare din părțile interesate să-l pótă interpreta din punctul ei de vedere și să nu prejudece postulatelor uneia seu alteia.

Din cauza acesta s'a vorbit chiar de intențiunea lui Rezek de a demisiona și de confliete în cabinet. În curend se va întruni éráși consiliul de miniștri și se va vedé din modul cum s'a redactat discursul tronului, decât vor dispáre ori nu rezervele amintite. Se speră însă, că Dr. Koerber va face tot posibilul spre a nu atinge susceptibilitățile.

La cestiunea, decât acei deputați cehi, cari nu se țin de clubul Cehilor tineri, vor puté să intre cumva în acest club, scrie Dr. Engel, că numai cu schimbarea titlului clubului cestiunea încă nu se póte resolve. Statutele clubului pretind în §. 1 ca toți cei ce intră în el să fiă aderenții programului partidei naționale progresiste (Cehi tineri). Ar trebui deci să se schimbe și statutele clubului, ca să pótă intra în el

și cei vro-o đece membrii din nouele partide cehice.

Cât pentru atitudinea Polonilor în parlament este caracteristică o enunțațiune a lui Abrahamovicz, care într'o adunare de deputați a diș, că de orestabilire a majorității autonomiste, cum a fost mai înainte în Cameră, nu mai póte fi vorba. În genere n'ar fi consult de a organiza acum nici un fel de majoritate. Formarea unei majorități ar puté să urmeze numai pe baza activității parlamentare și cu concursul unui guvern energic, care scie ce vré Clubul Polonilor vrénd să-și conserve máuă liberă, printr'as'a nu declară o stare fără de program; el ține și acum la principiile sale de mai înainte. Cu nedrept clubul Polonilor se acusă, dișe el, că ar fi prevenitor față cu guvernul. Opozițiunea nu este scop, ci mijloc. La întrebuițarea acestui mijloc trebuie să se întrebe fiă-cine: ce va urma?...

Partidele germane încă nu s'au reconstituit după alegeri. Se asigură însă, că ele vor presenta éráși Camerei celei noué propunerile lor de limbă, cari au rémas neresolvate de parlamentul trecut.

Noul Rege engles.

Din Londra se telegraféză cu data de 23 Ianuarie:

Noul rege al Angliei *Eduard VII* a plecat la 9 óre din Osborne. Lângă el avea pe fiul său, ducele de York, pe ducele de Connaught și pe principele Christian de Schleswig-Holstein. În altă trăsură se afla cumnatul său principele de Argyll și Balfour primul lord al tesaurului, care timp de-o đí a reprezentat ministeriul în Osborne. Trásurile au fost însoțite până la portul Cowes de-o imensă massă de popor. La sosirea Regelui toți își decoperiră capetele. Regele era îmbrăcat civil și cu capul descoperit mulțumia, în drépta și 'n stânga, publicului.

După-ce Regele și principii regal'i s'au dus pe bordul yachtului, vaporul fú pus în mișcare. Regele rămase singur pe bord,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cugetări asupra morții și a veciniciei.

De Regina Victoria a Angliei.

II. BOLA.

Tu, care ai fost lovit de-o bolă torturătoare, fiind în plină putere, o bolă, care te despóie de toate bucuriile, chiar și de speranța de a-te conserva — nu despera! Sunt pierdute, ce-i drept, pentru fericirea ta pământescă, aceste óre ce tu le petreci suspinând pe patul t'eu de dureri, dér pentru sufletul t'eu nu sunt pierdute.

Momentele amare ale luptei cu morțea, îți asigură o fericire mai prețioasă și mai mare. Te, care ai fost atât de mândru când te bucurai de deplină sănătate și putere, care croia-i planurile cu scopuri îndepărtate pentru viitor, tu recunoști acum tremurând mâna Atotputernicului, care dirige sorți lumii tocmai așa, ca pe aceia ai creaturii celei mai neînsemnate. Voința sa hotărăsece destinele.

Posesiunea ta, ce-i drept va suferi, decât mâna ta nu o mai póte susține. Copiil t'ei, cari sunt adunați în jurul patului t'eu și te privesc cu ochi neliniștiți și întristați, sémână, ce-i drept, cu nisece orfan, cărora tu nu le mai poți dedica îngrijirea ta. E adevérat, că o durere adencă róde la inima voștei tale oredincioșe și iubitoare, pe care ea voșcesc să-ți-o ascundă — dér cu toate acestea nu despera! Mâna tare a providinței te va sprijini. Și decât suferințele tale ar deveni încă și mai dureroșe, decât te ai simți tot mai strimtorat și viitorul t'eu ar deveni tot mai turbure, Dumneđeu va rămáne totuși în tot-deuna Dumneđeu t'eu.

Luptă cu curagiú în órele de durere și păstréază-ți credința ta. Sórtea copiilor t'ei nu va fi aceea, pe care o prevedeați tu, ci aceea pe care Dumneđeu a hotărít-o. Și decât îți este destinat, de a părăsi pe aceea, cari îți sunt scumpi, decât lacrimile, cari curg din ochii membrilor familiei tale, sunt primele lacrimi ale ultimei óre de despărțire — atunci ești binecuvântat. Părintele, care toate le-a creat, te chiamă pe tine cu câte-va momente mai curend într'o lume mai bună.

Noi îți vom urma toți în curend după un vis sourt. De ce se îngrijesce dér inima ta, cu o frică atât de neliniștită, pentru iubiții t'ei, cari totuși nu vor petrece pe pământ după tine, decât numai o scurtă bucată de timp? Nu este óre Dumneđeu t'eu și Dumneđeu acelora, pe cari tu atâta îi iubesci?

De ce plângi tu, vólúvă neconsolată, la cociingul soțului t'eu? Și tu copil drăgălăș, de ce plângi la mormântul tatălui t'eu, a amicului t'eu?... Ce se conduce afară la cimiter? Este óre alt-ceva decât o rămasiță pământescă? Póte óre muri și sufletul și se póte óre preface în cenușă?

Ceea-ce te a părăsit, ceea-ce caută ochii t'ei, nu este aici. Ridică-ți privirea spre ceriú, las-o să p'etrundă în universul fără margini, acolo este amicul t'eu! Puterea misterioasă, care dă viață cenușei, și pe care noi o numim suflet, acest suflet, care îți a suris în privirea dulce a ochilor săi, care a vorbit cătră tine din buzele sale amicabile, s'ainălțat la Dumneđeu.

Intre multiplele suferințe, cari pot lovi pe om, cea mai crudă este pierderea sănătății sale.

Toate plăcerile, ce le póte aduce viața nu oferă nici o despăgubire pentru suferințele bólei. Dați bolnavului toate plăcerile și lăsați-i suferința sa, și el va găsi, că lumea jumătate este pentru el perdută. Culcați pe bolnav pe un pat de mătase deșartă, el nu va ofta mai puțin sub torturile suferinței sale și somnul va părăsi pleópele sale, pe când cerșitorul lipsit de toate, sănătos fiind, adórne lin pe pavagiul stradalor. Dați bolnavului bucatele cele mai alese și mai gustóșe și beuturile cele mai minunate, mâna sa le va respinge și el va invidia pe sérac, care mánăncă o bucatică de pâne cu fóme.

Incunjurăți pe bolnav cu pompă regescă, lăsați-l să șadă pe un tron, dați-i ca cearjă sceptrul unui imperiu puternic, el va privi tot arul, tot purpurul, totă puterea cu dispreț și s'ar simți fericit, decât sub operișul de paie al unei colibe, s'ar puté bucura de sănătatea celui mai inferior supus al său!...

convorbind timp îndelungat cu Balfour. Peste o oră yachtul a ajuns în Portsmouth. Regele a interzis să fie salutat prin salve de tunuri.

După ora 1 trenul curții plecă cu Regele și însoțitorii săi. Peste două ore trenul sosi în gara Victoria din Londra, piața gărei fiind ocupată de-o mulțime uriașă de omeni. În gară Regele era așteptat de câți-va membri ai camerei lordilor. Ei au fost singurele persoane oficiale, cari au primit pe noul Rege la intrarea sa în Londra. Regele schimbă numai puține cuvinte cu lordii de față, ocupă apoi o trăsură închisă și merge în Marlborough-House, de unde s'a dus apoi la palatul St. James. În palat erau întruniți pașii, miniștrii, judecătorii și deputații, cari poartă titlul de consilierii intimi, toți în uniformă de curte sau de stat. Lordmajorul și Aldermanii au fost aduși din City cu 20 trăsură.

În ședința consiliului secret prințul de Devonshire, ca președinte, a comunicat membrilor morțea Reginei Victoria și suirea pe tron a principelui de Wales. După această principii regalii și membrii cei mai distinși ai consiliului secret au fost invitați să meargă să aducă pe Regele, care încurând și apără în sală.

Regele adresa către cei de față o vorbire scurtă, comunicându-le hotărârea sa, că viitorul său titlu va fi: *Eduard VII Regele Marii-Britanii și al Irlandei, Imperatul Indiilor*. La acesta cancelarul-lord a cetit jurământul Regelui pe constituțiune. După această membrii consiliului secret au făcut, după rang, jurământul de fidelitate, apoi *sărutară mâna Regelui*.

Cu această festivitatea s'a sfârșit. Când Regele s'a reîntors dela palatul St.-James la Marlborough-House, publicul i-a făcut pe strade ovațiuni insuflete.

La parlament s'au întrunit alaltăieri toți deputații, purtând dolii. În camera comunelor președintele raportă despre morțea Reginei Victoria și zise: „Suntem dator, ca urmașului ei, Regelui Eduard VII să-i jurăm credință”. După acesta mai întâi președintele, apoi ceilalți membri ai camerei au depus rënd pe rënd jurământul. În Camera lordilor cancelarul-lord a fost cel dintâi, care a depus jurământul de fidelitate. După aceea arhiepiscopii de York și Canterbury, apoi ducele de York, ducele de Connaught, Robertsreal și ceilalți lordi.

Doliul Angliei.

Decedata Regină odihnesce acum pe catafalc, încunjurată de jalea familiei sale și a Angliei întregi.

Dintre capetele încoronate, cari mai întâi și-au exprimat condolențele către familia Reginei, a fost Majestatea Sa monarcul Francisc Iosif. Etă telegrama, ce a trimis-o monarcul noului Rege engles:

„Morțea bunei Tale mame m'a mișcat adânc și-mi exprim profunda mea condolență din incidentul acestei pierderi ireparabile. Fericita în Domnul mi-a fost un număr de amici fideli, grațioși, și acest sentiment amical al simpatiei mutuale a fost tot-deuna și baza raporturilor noastre politice. Sper, că morțea neuitatei Tale mame nu va schimba nimic în această și că amândoi alipindu-ne tradițiilor, și pe viitor vom garanta popoarelor noastre binecuvântările raporturilor reciproce eminente”.

Afară de acesta monarcul nostru s'a dus alaltă-ieri la *ambasada engleză* din Viena și a exprimat în persoană marelui ambasador *Plunkett* condolența din incidentul morții Reginei Victoria. (La scirile ultime din numărul de ieri, s'a tipărit greșit, că monarcul s'a dus în persoană la ambasadorul german, pe când de fapt s'a dus — cum se arată mai sus — la *marele ambasador englez*).

Din toate părțile țării și din colonii sosesc sciri despre dolii adânci și se trimit telegrame de condolență de pe întreg rotogolul pământului. Familia regală engleză a fost adânc impresionată de telegrama condolătoare a Papei, în care Papa cu cu-

vinte mișcătoare își exprimă stima și respectul, ce l'a păstrat tot-deuna decedatei Regine.

A făcut o mare senzație la Berlin faptul, că cu ocazia exprimării condolențelor din partea parlamentului german, băncile erau aproape gole. Când contele *Balow* s'a ridicat să amintescă despre morțea Reginei Victoria, erau de față abia 20 de deputați.

Până acum nu se știe pozitiv când va fi înmormântarea Reginei. Se știe numai atât, că osămintele ei vor fi depuse în mauseul *Frogner*. Cadavrul Reginei va fi transportat ați la Windsor, sau în palatul din Buckingham.

Din România.

M. S. Regele, consiliul de miniștri, ministrul de esterne și primăria Capitalei au trimis telegrame de condolență M. S. Regelui Eduard VII. al Marii-Britanii și împărat al Indiilor, cu ocaziunea morții mamei sale, Regina Victoria.

Curtea regală română a luat cu începere de Miercuri dolii de 6 săptămâni, cu ocaziunea morții reginei Victoria.

M. S. Regele a trimis o telegramă de condolență M. S. Regelui Angliei, pentru morțea Reginei Victoria, felicitându-l tot-deodată pentru urcarea sa pe tron.

A. S. R. Principele *Ferdinand* al României va reprezenta pe M. S. Regele Carol la înmormântarea Reginei Victoria a Marii Britanii.

Alteța sa Regală, care se afla la Sigmaringen, a și plecat la Osborne.

Parlamentul elen a votat Luni, în a treia cetire, *convențiunea comercială* între România și Grecia.

Liga a hotărât să serbeze în anul acesta la *Ateneu* ziua de 24 Ianuarie. Cu Liga se federază, spre același scop, mai multe societăți culturale din țară. D-l profesor G. Tocilescu va ține conferința principală. Se zice că va mai vorbi președintele societății „Tinerimea Română”. Se vor rosti alocuțiuni entusiaste din partea și a altor societăți. Va fi muzică și diverse declamațiuni. Serate se vor da în profitul Ligii Culturale.

În curând Bucuresci vor avea mult așteptată apă dela Bragadiru. Antreprenorul Dutaor continuă cu încercarea cu presiune a sifonului de sub Ciorogărla pentru legătura puțurilor dincolo de Ciorogărla, cu collectorul Nr. 2. Antreprenorul speră să sfârșescă cu succes aceste încercări și că săptămâna viitoare va începe cu pomparea apelor din puțuri.

Bulgarii contra lui Sarafoff. O persoană demnă de toată încrederea — sosită erî din Varna, unde avusese oare și cari afaceri — ne afirmă, zice „Apăr. Națională”, pe onore, cumcă în mai toate orașele și satele Bulgariei s'a pornit un curent foarte ostil banditului Sarafoff. Causa acestei agitațiuni îndreptată în contra vestitului spărgător dela Sofia, se atribuie în mare parte faptului, că o mulțime de muncitori bulgari și de comercianți, nu-și mai pot face cu atâta ușurință interesele în țara noastră. Din acest punct de vedere sute de lucrători bulgari pier de toame pe ulițele orașelor și satelor bulgăresci. Ceea ce mai contribuie încă să-i îndirjescă în contra lui Sarafoff, e și faptul, că aproape o hilor lor ceti întregi de compatrioți espulsați. Se agită ideea printre cetățenii bulgari, de a înainta Soveranului lor o petițiune prin care să ceară strădarea lui Sarafoff justiției române.

Carantina de deuce zile, impusă proveniențelor din Constantinopol, a fost redusă la șese zile, fiindcă nu s'a mai ivit nici un caz de ciumă acolo.

În același timp însă, consiliul sanitar superior român, față cu întinderea epidemiei în Alexandria, a înființat o carantină de deuce zile pentru toate proveniențele din localitatea declarată contaminată.

Din Viena se anunță, că Principele moștenitor *Ferdinand*, d-l general G. Manu

și d-l *George I. Lahovari*, au fost numiți membri ai societății geografice din Viena.

Cunoscutul băcan din Calea Victoriei, *Ion Colțescu*, s'a sinucis erî dimințată la locuința sa din str. Popa Tatu.

Nefericitul suferea de neurastenie și în ultimul timp băla luase așa proporțiuni, încât, se vede, Colțescu nu a mai putut-o îndura și a alergat la mijlocul suprem de scăpare, morțea.

El s'a sinucis strangulându-se de un pat de copil — și erî dimințată la ora 8 și jum. a fost găsit mort.

SCRIRILE DILEI.

— 12 (25) Ianuarie.

Sibiienii cer opinia Academiei vieneze. Foile ungurești înregistră, cu multă supărare, școirea, că consiliul comunal din Sibiu s'a adresat către Academia de științe din Viena cu rugarea, de a-și da părerea asupra întrebării: cu drept ori fără drept se folosesc numirea de *Hermannstadt* din punct de vedere geografic? Academia a ales o comisiune separată, care se ocupă cu chestiunea această.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat: a) Dela D-nea ved. *Eugenia Paraschiv* din S.-Sebeș, întru amintirea reșoșilor ei: soț *Ican*, fiu *Gregoriu* și fiică *Anna*: 10 cor. b) Dela D-nul *Aurelian Danciu*, director de mine, Abrud, în loc de felicitați de an nou: 4 cor. c) Dela D-l *Ioan Schiopul*, preot în Țințari 6 cor. (din cari 4 cor. cotisație anuală, er 2 cor. în loc de felicitați de an nou). — Primescă nobilii donatori cele mai vii mulțămite. — *Direcțiunea școlilor medii*.

Pentru masa studenților din Brad. On. D-nă *Eugenia I. Paraschiv* din Sebeș, în loc de cunună eternă pe mormintele defunctului său consoț *Ioan Paraschiv*, fost jude reg. u. și a scumpilor săi fii, *Gregoriu* și *Amos*, a bine-voit a dăru pentru masa studenților dela gimnasiul nostru rom. gr. or. din Brad 10 corone. On. D. paroch *Vasilie Orăsan* 2 cor. Primescă binevoitorii dăruitori căldurosă mulțămite. Direcțiunea gimnasiului rom. gr. or. *Brad*, 10 Ianuarie 1901. *Georgiu Părau*, dir. gimnas.

Un cas senzațional de otrăvire. „Arad es videke” aduce școirea despre un cas senzațional de otrăvire în Ittebe (comit. Torontal), a căru eroină e o femeie. În 2 Decembrie 1900 a murit directorul băncii agrare de acolo *Bela Sokman* și lumea bănuia ceva în morțea lui. Mortul a fost asigurat cu 80,000 corone. Societatea a pretins exhumarea mortului, ceea-er s'a și întâmplat, aflând în interiorul lui o dosă mare de otrăvă, er autoritățile făcând perchișiția în locuința veduvei, au aflat și acolo otrăvă. În urma această fosta soțică a lui *Sokman* fu escortată la arest, unde a încercat a-se invenina și ea. Etichetele de pe sticlulele cu otrăvă au descoperit tribunalului și urmele complicei. Se zice, că aceasta ar fi un medic din *Becicherecul-mare*, care trăia în relațiuni intime cu soțica reșoșatului și de câte-va zile a dispărut din acel oraș.

Ciuma din Rusia. Din Petersburg se vestesc, că în Astrachan s'au bolnăvit 60 de persoane de ciumă, dintre cari 40 de persoane au murit. Fierosă băla se estinde spre Volga. Se folosesc toate mijlocele, ca epidemia să se localizeze.

Cât costă războiul? „Inverstr's Review” șocotesce, că dela 31 Martie 1894 până la 31 Martie 1901 Anglia va cheltui pentru armată și pentru marină, mai mult de 8.750.000.000. Veniturile stabilite de Curtea, care regulăză afacerile de finance, evalua cheltuelile la 3.450.000.000 în 1900—1901. În 1894—95 cheltuelile n'au trecut peste 2 miliarde 550 milioane. Au fost sporite, deci cu mai mult de 35 la sută.

Tragedia amorosă a unui consul. Din Paris se anunță: Consulul suprem francez din San Francisco, *Antoine*, a legat amicitia c'o femeii divorțată, care l'a silit s'o ia în căsătorie. *Antoine* s'a opus, în urmă însă a declarat damei, că dacă chiar voesc,

va urma dorinței ei, însă după cununie se va impușca. Femeia cu toate acestea n'a renunțat la dorința ei, er consulul a făcut întocmai cum a declarat. După cununie s'a retras în odaia lui și s'a impușcat.

Femeie fără stomac. Profesorul *Brecker* din Strassburg a făcut o operație cutatezată la o femeie de 38 de ani. Femeia suferia de cancer la stomac și numai prin depărtarea întregului stomac putu s'o scape de morțe sigură.

1. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari sufer de nemistuire sau stomacul nu funcționează regulat ceea ce cauzăz constipație, durere de cap, lipsă de apetit sau alte băle, pot conta la vindecare sigură prin folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz ale lui Moll*. Cutii originale a 2 cor. se pot căpeta zilnic prin postă dela farmacistul *A. Moll* liferantul curții din Viena *Tuchlauben 9*. În farmaciile din provincie se se ceară preparatul *A. Moll* provăduț cu marca de contravenție și subscriere.

Comerciu de vite și România.

La ministerul domeniilor, scrie „Apărarea Națională” din Bucuresci, s'a luat o măsură cât se pôte de laudabilă. Anume, e vorba să se alcătuescă un tablou de prețurile cu cari se vinde carnea pe toate piețele Europei.

În adevăr, străinătatea a început să și îndrepteze privirea către producțiunile naturale ale țării noastre; și între aceste producțiuni sunt și vitele.

Câte-va case din străinătate au trimis reprezentanții lor în România, ca să observe de aproape calitatea și prețurile vitelor noastre și să între în tratări cu particularii pentru cumpărarea de vite și cu statul pentru concesiunea înființării unor fabrici sistematice de conservarea cărnei.

Precum vedem, se anunță începerea unui activ comerț de vite în țera noastră.

Dacă însă străinătatea și-a îndreptat privirile către țera noastră pentru cumpărarea de vite și esport de carne, firesce, pricina e că în alte țări din Europa, vitele și carnea sunt scumpe, chiar foarte scumpe, în comparație cu prețurile dela noi.

De sigur în lupta de concurență cu marii producători de vite din alte țări, cum de pildă cu agrarii din Germania, Austria și Ungaria, mijlocul principal de luptă al producătorilor români este efințatatea; prin printru mi i dor de se va pute ține piept concurenței marilor producători din străinătate; căci în privința calității, trebuie să recunoșcem, că vitele noastre sunt inferioare: nu mai sunt cum erau odinioară, când făceau admirățiunea străinilor.

Efințatatea este arma cea mai eficace cu care putem lupta.

Însă e o limită și în această efințatate. De-ore-ce vitele noastre n'au avut mai nici o căutare pe piețele străine, între altele și din cauza șicanelor de tot felul, pe cari ni le au făcut vecinii noștri ungu și agrarii din Prusia, prețul acestor vite a scăduț în mod foarte mșitor. E o disproporție pre-mare între prețurile dela noi și prețurile din străinătate.

Prin urmare, de-ore-ce comerțul de vite va deveni mult mai activ în țară, prețul trebuie să se urce. Căci ar fi păcat ca din activitatea acestui comerț să nu se tragă toate foloșele posibile. Firesce, că cererea fiind mare, prețul se va urca dela sine. Dăr el nu se va urca atât și nici nu va fi sigur și prec's, ci va evalua pe dibuite, decât nu se curăcesc sigur și precis prețul corăspunđutor din străinătate.

Etă de ce un tablou de prețurile cu cari se vinde carnea pe piețele europene — și ar trebui un tablou și de prețurile vitelor — este absolut necesar.

D-l Dr. *Köer*, reprezentantul mai multor case comerciale din Olanda, se află la Turnu-Severin unde prepară *conserva de carne* pentru această țară. Er a esportat o însemnată cantitate de 50.000 chilogramme de carne conservată la Amsterdam. Domnul *Köer* prepară un nou transport. Pană acum s'au esportat 80.000 de chilogramme.

Mulțămite publică.

Societatea de lectură a teologilor și pedagogilor din Sibiu „*Andrei Șaguna*” și-a ținut în presăra zilei sfântului *Andrei*, 29 Nov. st. v. 1900 obișnuita ședință festivă întru amintirea fericitului ei patron. Cu această ocaziune au intrat dela mai mulți domni și dăme următoarele oferte benevoale, în favorul societății:

Dela Esc. Sa Inalt Prea Sfițitu-Domn *Archiepiscop* și *Metropolit*, *Ion Mel*

anu 15 cor. Dela Prea Cuvioșia Sa D nul archimandrit și Vicariu Dr. Ilarion Pușcariu și D-l Dr. Liviu Leményi, câte 10 corone.

Dela Domnii: P. Lucuța, Dr. N. Ve cerdea, A. Lebu și D-na Cioran câte 6 corone.

Dela Domnii: I. Papiu protopesh. Nic. Cristea asses. N. Ivan asses. Dr. E. Cristea secr. consist., Dr. E. Roșca dir. semin. Zosim Chirtop adv. Câmpeni. A. Păcurar prot. Iliu. Dr. Laur. Popp. adv. Abrud câte 5 cor.

Dela Domnii: Dr. D. P. Barcian, Dr. P. Span, Dr. I. Preda, D-na Maria Cosma, Dr. I. Stroia, Dr. I. Rațiu, L. Simonescu secr. metrop., Dr. V. Bologa, Stefan Stroia, Ghibu, St. Moga., I. Oncescu, M. Ciuruga, N. N., M. Ganea, Ion Petric prot. Brașov, S. Cupșa prot. Cupșeni câte 4 corone.

Dela Domnii: Dr. A. Marienescu, Silv. Moldovan, Const. Popp, fuct. la „Albina“, Const. Damian, N. N., Elena Petrașcu dir. int., M. Micu, G. Binder, I. Stângu preot Gușterița, V. Mereș preot Rod, N. Tecșa, Ios. Goga preot Rășinar, V. Moga câte 3 cor.

Dela Domnii: I. Bardossy insp., Dr. Bardossy locotenent, M. Lazar asses., M. Voileanu asses., Dr. A. Frâncu adv., Dr. I. Beu medio, N. Beuța funcț. la „Albina“, Z. Boiu asses., C. Stezar capit. pens., I. Mihu, I. Broju preot milit., N. Ancean, D. Cuițan prof., N. N., D-na Moga, D-șora V. Joandrea, Eug. Balaș, D-na Vidu, Al. Gavet, Iona Rebeaga, I. Rusu, I. Moța preot Orăștie, I. Roman diacon Luncoiu, I. Orășteanu preot Apold, I. Iosof preot Tilișca, Nicolae a Popii, I. Schiopu preot Țințari, O. Stefla, E. Mandea capelan, I. Bercean preot Merchișia, V. Hența, V. Macșa preot Gârbova, V. David preot Mogos, I. Negru, D-na Doican, M. Oncea, N. Albu, I. Popovici, C. Raca preot Poplaca, N. Cărpinișan preot Rehen, E. Vințelariu, E. Vancu, I. Iliescu preot, Candid Popa, L. Prașca, D. Nicoră invet. Lupsa, N. Nașcu preot Polat, I. Maximilian preot Stupini, P. Ciorța Cojocna câte 2 cor. Dela D-l Petru Drăgoiu cor. 140.

Dela Domnii V. Tordășan, M. Lungu, A. Galea, V. Cioban, Victor Popp, David Popp, Aurelia Stoica, I. Rebeaga, V. Greavu, T. Morar, L. Ciorbea, N. N., L. Magdu, I. Buzea, I. Fărcaș, L. Mușat, N. Munthiu, V. Cărpinișan, D. Lăncăranjan, E. Negrilă, N. N. câte 1 cor. Dela d-l I. Popovici 60 bani, dela d-na N. N. și E. Grindean câte 80 bani, dela d-l P. Popovici 50 bani, dela N. N. 40 bani, dela N. N. 30 bani.

Suma totală 329 cor. 80 bani.

Pe lângă această frumoasă sumă de bani, au mai incurs și unele opuri literare și anume: Dela Domnul D. Bardossy 1 op în 80 es-mples cu mențiunea de a se distribui în fie-care an 20 esempl. între absolvenții curs. III pedagogic.

Dela Domnii: I. Bardossy 3 op. în 3 vol, D. Cuițan 2 op. în 2 vol. Silv. Moldovan 5 op. în 5 vol. Gavr. Hango 1 op în 1 vol. D-na Marg. Moldovan 1 op în 1 vol. D-nii V. Tordășan 1 op în 1 vol. P. Cotoșiu 6 op. în 6 vol. I. Cristea 2 op. în 2 vol. T. Petrișor 1 op în 1 vol. Reuniunea sodalilor 2 op. în 2 vol. D-nii N. N. 1 op în 1 vol. I. Popovici 7 în 7 vol N. N. 2 op. în 3 vol. Il. Chendi 1 op. în 1 vol. La olalta 36 opuri în 116 vol.

Comitetul societății se simte plăcut îndemnat a exprima generoșilor donatori pe această cale cea mai călduroasă mulțumită.

Pentru comitet:

Seb. Stanca, Ilarie Gonția,
preș com not. com. și arch.

Puțină psihologie.

Veseliă și întristare.

Ultimul număr din „Revue des Revues“ conține un studiu foarte interesant, intitulat: „Psychologie de la bone et de la mauvaise humeur“ și datorit d-lui Camille Mélinand, care a publicat multe studii psihologice importante în „Revue des deux Mondes“.

Articolul d-lui Mélinand este o pagină de psihologie adâncă și totodată atractivă, accesibilă și plină de farmec. Autorul cercetează cauzele, care produc veseliă și întristare. Să-l urmărim, spre a vedea la ce concluzii ajunge. Mai înainte însă, etă oarecari rețete, pe care le dă acelor, cari vor — și cine n'ar vré — să fie bine dispuși.

Prima rețetă este să fi sănătos; rețetă suverană, dice d-l Mélinand; păcat

că nu e practică. Când ești sănătos, ești și bine dispus; prin urmare, igiena este începutul buneii dispoziții, și igiena pôte să fie pur și simplu temperanța și mai ales sobrietatea.

Avem, prin urmare, prima cauză, care influențează dispoziția și care este starea sănătății.

A doua cauză este amorul nostru propriu. E destul un mic succes, ca să fim binevoitori pentru totă lumea: ajunge o critică sau semnalarea unui ridicul, ca să devenim posomorâți. Nimic nu ne irită mai mult ca sentimentul slăbiciunilor noastre.

— Se soie, că femeile chiar și cele mai inteligente, nu știu de glumă și că ironia le scoțe din fire. — Când suferim un insucces, începem să ne răcolim trecutul și printr'un fel de amneziă trecătoare nu ne aducem aminte, decât de alte insuccese — am pierdut facultatea amintirilor vesele, ne afundăm în această rumegare amară a trecutului și ajungem groznic de posomorâți, — până când un suflet generos ne aruncă în trecet o laudă de ros.

Așa-dér, a doua rețetă ar fi să ne înțreținem amorul propriu în bună stare. Este o igienă și pentru amorul propriu, anume: să facem bine tot ce facem, adecă cu îngrijire, esact și cu totă inima. Atunci chiar decât nu eviți necasul, suferi mai puțin, căci ai conștiința datoriei împlinite.

A treia cauză este simpatia sau antipatia, ce o inspirăm împrejurul nostru. Etă un mediu, unde te soii iubii, ești vesel. Ți-se spune, că cineva simte simpatia pentru tine: imediat te înșeli. Ai un prieten și te cerți cu el: ești nemulțumit și nervos. În fie-care moment, percepem în mod confus simpatiile sau antipatiile, cari ne încunjură; când predomină simpatia, suntem veseli, când predomină antipatia, suntem posomorâți. Adesea veselia nu e decât consecință, că ești iubit.

O a patra cauză este ordinea sau disordinea în viață și ideile noastre. În teză generală, ordinea te face bine dispus, ér disordinea te posomorosece; acesta, în sensul cel mai larg al cuvântului. Ordinea în acțiuni este și mai importantă, decât ordinea în obiecte.

A face în fie-care di ceea-ce trebuie să faci și a nu amâna pe a doua di, etă cum înțelege autorul ordinea în acțiuni. În fine, ordinea sau disordinea ideilor noastre are o influență hotărîtore; în fond, acesta e ordinea cea mai importantă. Omul cu idei confuze e greu să fie bine dispus; tot așa omul, care nu soie ce hotărîre să ia; sau acela, care vrénd să se gândescă la mai multe lucruri de odată, nu se gândesce lămurit la nimic, și rămâne într'o vagă reverie.

Ca ultimă și infalibilă rețetă ascultați: „Ca să fi vesel, trebuie și e de ajuns să-ți faci datoria“.

Acum, etă și remedii pentru accesul de rea dispoziția: deocă ești singur atins, caută de îndeplinirea o muncă ore-cum obositoare; sau, caută să-ți lămuresci ideile, însă cu condiția să lupți până vei eși victorios, până când se va lumina creierul; scrie, scrie o scrisoare, ori vorbește, spune ce ai pe inimă — acesta e suveran.

În sfârșit, fă mișcare; o mișcare intensă restabilește ordinea în spirit, fiind-că nu lasă loc decât unui singur gând: o cursă oalăre sau pe bicicletă, o ascensiune.

Decă e vorba a vindeca pe altul, atunci trebuie să lucrăm asupra amorului său propriu. Să 'l facem să recapete conștiința meritului său, să se privească cu plăcere, să-și spuie, că lumea 'l prețuesce și, la nevoie, că-l admiră chiar. Etă butonul de apăsare; însă trebuie să-l apăsăm cu multă prudență și foarte delicat; decât se simte intenția, totul e pierdut.

În cazul cel mai rău, nu rămâne decât să lăsăm resortul să se învêrtescă până se va opri. După-ce va trece prin unele faze, veicnic aceleași la un singur om — spirit, de contradicție, perioada ironiei, perioada esplosiei, lacrimi — réua dispozițiune se potolește singură.

Nimic nu sémănă mai mult cu o musică de masă, ca omul în criză de rea dispoziția; de-odată, pentru-că s'a învêrtit o

chee, musica cântă o arie, o arie nouă, pe care nu o cânta adineaori; o va cânta cât-va timp, pentru-că nu pôte să cânte alta: trebuie să-i suferim desfășurarea, prevădută și inexorabilă. E ceva automatic, mecanic, dér veicnic nu e; resortul slăbesce, aria espiră cu încetul, încă câte va note mai rare și s'a sfârșit. În momentul acela, când concertul agonisescă, trebuie mult sânge rece și tact: o învîrtitură de cheie nenorocită și cântecul ar începe din nou.

Acestea sunt, după d-l Mélinand, influențele principale, dela cari atêrnă dispoziția noastră. („Conser.“)

Din viața Reginei Victoria.

La cele ce am adus în numărul de erî din viața Reginei Victoria, mai adaugem încă următoarele amănunte interesante:

Regina a crescut într'o adevărată să-răciă în raport cu poziția ei. Mamă-sa, ducesa de Kent, era o femeie iubitoare de libertate, cultă, prețuia îndoii față de bărbatul său, însă nici într'o căsătorie n'a fost fericită. Era din familia Coburg, din aceea familia princiară, care s'a înavuțit prin căsătorii. Primul bărbat al ducesei Kent a fost principele de Leiningen. Căsătoria n'a durat mult, căci principele muri de tiner. Vêduva merse la casa părintescă fără nici o avere. Incurând ea se mărită după cel de al patrulea fiu al Regelui George al Angliei. Acest principe și a risipit totă averea cu ușurință. Opt luni, după născerea Victoriei, el muri, lăsând familiei sale drept moștenire mulțime de datorii, pe cari le-a plătit Victoria după ce deveni regină.

Regele Wilhelm IV își uria rudeniile și li-a subtras ori-ce ajutor. Pe moștenitoarea tronului său, principesa Victoria, niciodată n'a văduț'o între patru ochi. Tinera vèduvă luptându-se cu miseria trăia în palatul pompos Kensington. Plângându-se a scris ea fratelui ei la Koburg, că trăesce săracă și părăsită pe pământ străin, a cărui limbă nu o pricepe măcar. De pământul Angliei o lăgă numai datoria, ce-o are față de creșterea ficei sale Victoria pe acest pământ. Ducesele nu puteau părăsi grădina palatului, fiind-că Regele li-a interzis. În 24 Maiu 1837 Victoria deveni majorenă și atunci Regele fii silit, prin obiceiurile Curții, să permită principesei a dăru un cordon pentru stindardul unui regiment de gardă.

O deputațiune a corpului ofițeresc al regimentului s'a dus se mulțumescă principesei.

— „Nu, colonele“ dîse atunci principesa, „nici o împunsătură nu este a mea. Nu sunt desul de dibace la astfel de lucru.“

Suirea pe tron a Reginei Victoria a fost una din cele mai romantice. În 20 Iunie 1837 muri, în dupăamiața zilei, în castelul din Windsor Regele Wilhelm IV. Abia închise ochii, și toți dignitarii de stat, toți miniștri și persoanele înalte dela curte plecară la Londra, sosind acolo la 4 ore dimineața. Toți dormiau în palatul Kent și nu sciau nimic despre mórtea Regelui. O damă de societate a principesei de coronă Victoria voi s'o tredecă din somn, însă strălucita deputația declară, că ea însa-și voesce să comunice soirea. Întrară deci cu toții în dormitorul principesei de 18 ani, care dormia adênc și din cauza nădufului verii își deduse puțin la o parte plapăma de mătase. Deputația se opri șovăind. Atunci bătrânul arhiepiscop de Canterbury apucă plapăma fină de mătase și acoperi încet pe principesa. Acesta nu se deșteptă, ci a dat din nou la o parte plapăma cu piciorole. Domnii cei mari fură din nou cuprinși de genă și șovăia și în fine espiră tiptil, tiptil din odaia, intrând în sala de așteptare, unde le eși înainte mama Victoriei, care a auzit dela o damă de curte a ei marea veste. Ea alergă numai decât la ficia-sa și o tređi cu ovintele:

— Seclă-te, Regina Angliei, și primesce mai întâi dela mamă-ta, omagii de supunere.

Scurt după acesta eși și noua Regină a Angliei, — în cămașă numai până la genunchi, și dîse:

— Scusați, că v'am făcut să așteptați

atâta. Apoi ingenunchiă dinaintea arhiepiscopului de Canterbury, mai înainte însă își aruncă pe umeri o cărpă, ce i-s'a adus.

Senele aceste zăpăciseră așa de mult pe cei de față, încât nimeni nu-și da sémă de ceea-ce era în realitate. Unchiul tinerei Regine, principele de Sussex și Cumberland, voi să-i sărute mâna, în semn de supunere, dér Regina l'a oprit, apoi l'a îmbrățișat ea și l'a sărutat.

Depărtându-se toți, rămase însă prințul Wellington, care puse o scrisore înaintea Reginei dîcând:

— Majestate, trebuie să subscrii un document de stat, care încă ieri trebuia să fie rezolvat.

Victoria luă documentul și începă să citescă. Abia vădu, ce este, și îngâlbeoi: era sentința de mórte a unui soldat, pe care trebuia s'o confirme.

— Decă a-ți făcut'o să mă treziți din somn și într'o cămașă numai m'ați silit să ocup tronul, bine; dér nu veți pretinde dór', ca să iscălesc o sentință de mórte numai în cămașă, drept prim act al domniei mele.

— Cum vreți, Maj. Vóstră! răspunde Wellington.

— Mulțumesc! dîse regina, și a scris sub sentința de mórte: „Grațiez, să se dimiță îndată din armată. Sper, va fi bun cetățen“. Grațiatul era sir James Lawson, mai târziu unul din cei mai populari versificatori în Anglia.

Forțe interesant și romantic s'a început și căsătoria Reginei. Ea, de fapt, n'a fost pețită, ci ea a pețit pe bărbatul său.

În 15 Ianuarie 1840 a fost bal de curte în palatul din Buckingham. Erau invitați și prinții, despre cari se soia, că doresc mâna Reginei. În decursul Cadrilului Regina își luă buchetul, ce-l purta la piept, și l'a oferit jucătorului ei, prințul Albert. Prințul era însă îmbrăcat în uniformă, cu tunica inasurată până la gramađi, nici o gaură de nastur nu era liberă și astfel nu soia unde să pună buchetul. După puțină cugetare își scoase cețitașul, făcu o spărtură în tunica și puse în ea buchetul. Regina, înroșindu-se, dîse frumosului tiner:

— Iubesci Anglia?

— Forțe mult! răspunde principele.

— Cu atât mai bine, nici să n'o mai părăsesci vr'odată.

După bal principesa de Gloucester întrebă pe Regina, de ce-i tremură mâinile; balul a iritat'o?

— Nu, nu! răspunde ea dér am declarat amor unui tiner.

A doua di trebuia să deschidă parlamentul. Ceti liniștită mesagiul, apoi dîse:

— M'am logodit cu principele Albert de Coburg. Rugați-vé împreună cu mine, ca Dumnezeu să binecuvinte legătura acesta.

SCRII ULTIME.

Londra, 24 Ianuarie. În vorbirea, ce a rostit'o erî Regele Eduard în ședința consiliului secret, declară, că se va sili totdeuna a păși pe urmele decedatei Regine, că va fi domnitor constituțional în cel mai strîns înțeles al cuvântului și că până la ultima-i suflare va lucra pentru binele și devoltarea națiunei. A mai declarat, că ia numele de Eduard, nume, ce l'au avut alți șese antecesorii ai săi, dér nu va ignora nici-odată numele Albert, ce l'a moștenit dela marele și înțeleptul său tată.

Londra, 24 Ianuarie. Fôia oficială publică o proclamația, invitând pe toți aceia, cari ocupă vre-o funcțiune de stat, să-și urmeze mai departe activitatea. — Prima parte a funerariilor Reginei decedate se va face în capela Sf. George din Windsor în prezența persoanelor princiare și a celorlalți invitați. Cadavrul va fi transportat apoi în Frogmore, unde se va face serviciu divin, la care vor asista numai membrii familiei regesci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

Viața și operele lui Andrei Mureșianu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blășiți. Prețul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blășiți.

Pilde și sfaturi pentru popor Sub acest titlu a eșit de sub tipar în Tipografia „Aurora“ din Gherla o nouă carte scrisă de d-l **Ioan Pop Reteganu**, cunoscutul nostru scriitor popular. Cartea conține 160 pag. în format 8^o și conține vre-o 24 de serii cărți cuprind diferite învățături pentru trebuințele țăranilor noștri. O recomandăm ca o carte foarte de folos și de petrecere pentru popor.

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, care se vând cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s-au vândut până acum.

1) **Lascar Viorescu, O icônă a Moldovei din 1851** de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vândut până acum, este azi numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) **Poesii** de **Vernica Micle**, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. În loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) **Poesii complete** de **Carol Scrob**, Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) **Instrucțiunea gimnasticeii** în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de **D. Ionescu**, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu seamă pentru învățători.

5) **Originea monedelor** (a banilor) de **M. C. Sufu**, o interesantă conferință ținută la Ateneul Român din București. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) **Poesii** de **F. M. Stoescu**. Este o carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) **„Vrei să te iubescă bărbatul?“** Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

**„Călimdarul Plugarului“
pe anul comun 1901,
se poate procura dela Tipografia A Mureșianu
din Brașov.**

„Călimdarul Plugarului“ intră în anul al IX-lea, cuprindând: În partea calendaristică: Cronologia anului 1901, Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Tabele telegramelor și postale; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrelor; apoi Têrgurile din Ardeal, Bănat și Țera ungurească după datele oficiose îndreptate și publicate de ministrul de comerț.

În partea literară se găsesc bucăți alese: Cântec (poesia de G. Coșbuc); Ostașilor Români (P. Dulfu); Dorobanțul (G. Coșbuc); Crainicul primăverii (Sân-Petrea-nu); Testamentul lui Moș-Cărlig, schiță de I. C. Panțu; o frumoasă Poveste de pe vremea când Mântuitorul Christos umbla pe pământ; Cuvinte înțelepte ș. a.

În partea economică: Lucrarea pământului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; Grijiile de avut la hrănirea vitelor; Hrana țăranului și crescerea caprelor; Puterea de nutrire a pómelor.

Economia casnică: Prăsierea curcilor; Clocirea și crescerea puilor de găină; Conservarea oușlor. Urmază felurite povești tot din sfera economiei casnice.

În fine o interesantă istorisire despre Ciudățeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călimdarul Plugarului“ cuprinde ilustrațiunile: edificiul gimnasiului român din Brașov și sala festivă a acestui gimnasiu.

Călimdarul costă 25 cruceri sau 50 de bani exemplarul, (+ 5 bani porto postal.) Vândătorilor se dă rabat convenit.

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul à 10 fil. se vinde
la Eremias Nepoții.

Cursul pieței Brașov.

Din 25 Ianuarie. 1901.

Banota rom. Cump.	18.76	Vënd.	18.80
Argint român. Cump.	18.50	Vënd.	18.70
Napoleon d'or. Cump.	19.12	Vënd.	19.20
Galbeni Cump.	11.22	Vënd.	11.40
Ruble Rusești Cump.	2.54	Vënd.	2.57
Mărci germane Cump.	23.50	Vënd.	23.65
Lire turcești Cump.	21.50	Vënd.	21.70
Seris. fonc. Albina 5 ^o /100.	100.	Vënd.	101.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Ianuarie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4 ^o /100.	117.05
Renta de corone ung. 4 ^o /100.	92.20
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 ¹ / ₂ ^o /100.	120.40
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 ¹ / ₂ ^o /100.	100.70
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.—
Bonuri rurale ungare 4 ^o /100.	91.50
Bonuri rurale croate-slavone	92.75
Impr. ung. cu premii	165.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.—
Renta de argint austr.	98.25
Renta de hârtie austr.	98.10

Renta de aur austr.	117.
Losuri din 1860.	136.6
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.05
Acții de-ale Băncei ung. de credit. 668.—	
Acții de-ale Băncei austr. de credit. 664.50	
Napoleon d'or.	19.14

Chief-Office 448, Brixton-Road, London sw.



Sirop de pept Zagorian
veritabil.

Un leac plăcut de luat atât pentru tineri adulți, cât și copii, contra orî și ce fel de tuse, catar de pept, flegmă și alte suferințe ale peptului. Dissolvă flegma. O sticlă costă 3 corone 50 bani și se trimite contra asigurării prețului de farmacistul A. Thierry's Balsam-Fabrik în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrun. Sticlele se fie astupate cu capse tipărite cu firma: A. Thierry's Schutzengel-Apotheke.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutiță este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțec, în contra cărcelilor și acrolei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcălă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kelleman și engros la D. Eremias Nepoții, Teutsch & Tartler.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté eșecuta orî-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURÎ.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURÎ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în lotă mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURÎ
și RESTAURANTE.

PREȚURÎ-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etajul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

ABONAMENTE

LA

„Gazeta Transilvaniei.“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an 24 „	Pe un an 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe an 4 cor.	Pe an 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin
— mandate postale. —

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoescă a serie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“